

34张喜报点亮学生成长希望

—济南六职专班主任的爱与责任

在职业学校教师圈里流传着这样一句话，“做教师难，做职业学校的教师难上加难；做教师幸福，做职业学校的教师尤为幸福。”在职业学校，很多学生在初中甚至小学的时候都是老师和家长眼中的“坏孩子”，他们普遍生活在经济文化、人际条件等相对较差的社会和家庭环境，父母因忙于生计或文化水平低而忽略或无力关注孩子的教育，学习和生活或多或少地形成陋习，是家庭教育的“失败者”。这就要求老师有山一样的责任和海一样的胸怀，正确对待学生的缺点，帮助他们努力成为优秀的人。教育学家常说：“没有爱，就没有教育。”这句话用在职业学校的学生身上尤其恰当，在济南六职专，每天都上演着“用爱点亮希望”的感人事迹。

爱是“不抛弃，不放弃” >>

“问题学生”大逆转见证爱的感化

作为一名职业学校的班主任，季侠老师始终坚信即使是最顽劣、最冷漠的学生，他们的心灵也绝不是一块不毛之地，而是一片蕴藏着美好萌芽的肥沃的田地，教师的责任就在于发现并扶正学生心灵土壤中的每一株幼芽，让它不断壮大。

怀着“用爱去点亮每一位学生的心灵”的信念，季侠老师在班主任岗位上一干就是数年。2009年秋季，季侠老师接过了2006级财会大专班。刚接手时，就听说这个班有一个出了名的问题学生小张，脾气暴躁，性格偏激，不服管教，专门跟老师同学作对。因此季老师特别留心观察小张的表现，发现他几乎每节课都趴在桌子上睡觉，从不交作业，不关心班级事务，卫生扫除和学校班级活动也见不到他的身影，几乎每天都要迟到，批评教育后也没有好转。季老师有针对性的找他谈话，没有批评，没有指责，只是试图和他交朋友，让他慢慢打开心扉。一开始小张对老师找他

谈话非常的抵触，采取了非暴力不合作的态度，不耐烦的表情，冰冷的语言让季老师感到丝丝的痛苦。

季老师转念一想，冰冻三尺非一日之寒，这样的行为正是学生在生活中长期得不到关爱和温暖的表现。一次谈话不行，就找机会多接触，消除师生之间的感情和身份障碍，当小张又迟到了，被叫到了办公室让他意想不到的是他得到的不是严厉的批评，而是询问早上有没有吃早饭的温暖；当小张又与学生发生冲突的时候，面对的不是老师的怒火，而是耐心询问事情原由和平心静气的分析和开导。慢慢地，小张有了改变，不再那么冰冷地拒人千里之外。后来多次的谈话，终于让小张放下了所有的防御。谈话中季老师得知他有一个非常暴力的爸爸，稍有不如意就是一顿打骂，尤其是在喝了酒之后更是严重，这造就了他在保护自己的同时，也养成了遇到事情用暴力来解决的个性。继续深入，季老师更惊喜地发现小张其实是一个很有想法的孩子，他有理想也有见解，但从小到大从来都是被排斥的那个人，没有得到过任何的鼓励，使得他越来越孤僻，也不喜欢关心他人，而是用很冷静看着周围发生的一切。小张更多的时候是用自己的方式来反抗社会和家庭，这是他偏激和不服管教的根源。这是一个可以被点亮的生命，季老师找到了突破点，只有爱能融化冰冷，小张缺失的是爱，没有爱的生命里才是冷漠。在生活点滴的关心，温暖话语的爱护，让小张发生了变化，表扬他的优点，让他体会到自己存在的价值。知道他点钞速度很快，就在班里开展点钞比赛，鼓励他。知道他不喜欢参加班级活动，总是置身事外，就在班里搞些班级活动，支持他参加，体会融入班级的快乐。知道他对别人总是漠不关心，就让同学找机会帮助他，让他领悟朋友的温情。

两个月后，小张改变了，上课回答问题了，主动交作业了，卫生积极



济南六职专季侠老师与学生课下交流。

大打扫了，季老师欣喜的看着这一切，并适时的多鼓励多表扬。在后来的班级大合唱比赛中，小张主动参加，并积极为班级选歌曲找伴奏，在比赛中表现出色。所有的任课老师都惊讶于小张快速的成长和进步。

让季老师特别感动的是，小张悄悄查到了她的生日，在她过生日那天小张带领全班同学给她庆祝，当季老师像往常一样推开教室准备上早自习时，看到讲台上一个用蜡烛摆的爱心造型和祝福语的时候，眼泪夺眶而出……小张离校实习的时候，专程到办公室跟她说：“季老师，我这辈子最感谢的人就是你。”季老师在那一刻也体会到了当一名职校老师最大的幸福和满足。

爱是冬日暖暖的阳光 >>

34张喜报，感动学生更感动了家长

如果要问世间最强大的力量是什么，应该就是“爱”了。爱是温暖，爱是责任，爱可以融化冰雪，爱可以

撼动顽石。开学第一天报到，2013级财会大专二班班主任张志强老师，就准确叫出了每个同学的名字，更让学生们震惊的是，班内每位同学都收到了一张班主任亲自制作的“温馨小提示”，内容大到学校的各项要求，小到热水房的位置及从班级到男女厕所的路线。刚刚入学的孩子们，立刻被这位细心的班主任给震撼到了。

军训中，别的班中午休息，张志强老师的班里却忙得一团火热，干嘛呢？张老师正带着学生们整理内务呢，令很多学生意想不到的是，这位“男老班”居然带着他们把内务整理得井井有条，被子都是豆腐块儿，几乎达到了军队的标准。看到一中午的劳动成果，学生们心里的小抱怨一扫而空，纷纷掏出手机赶快拍下来发给家长，直到现在很多家长的手机里还保存着这张饱含着学生兴奋与激动的彩信呢。不仅如此，财会大专二班自入校以来的宿舍内务一直保持在全校最高水平，多次受到学校的表扬。

而更让学生们感动得涕泪横飞的

是军训结束时，那天张老师给全班34位同学的家长每人发了一封满满一张A4纸的喜报，足足写了800字，历数在军训过程中每一个学生的点滴进步，这些平日坐惯了冷板凳的孩子们，忽然受到了久违的表扬，很多学生看到后悄悄的流下了泪水，而学生背后的家长，在看到张老师这封洋溢着爱心与鼓励的喜报时，心里更是百感交集。一位学生在日记里写道：“收到了老班的喜报，非常感激张老师的鼓励，只有奋发，发奋，再发奋，努力，努力再努力。”张老师告诉笔者，那34封喜报，是他整整两个晚上通宵加班的成果，“这部分孩子以前很少受到关注和表扬，太需要老师的肯定和鼓励了，这样简单的一封喜报，可以让孩子重新重视自己，在新的起点上有个好的开始。”

开学后，张老师的班上先后有几位同学肚子疼，张老师了解情况后，下了死命令，第二天每人必须带一个杯子到学校，大家轮流打热水，不能再喝凉水，否则就要给家长打电话准备杯子。如果哪个学生生病了，张老师更“多事”。除了盯着学生吃药、喝水、去医院作陪护外，学生晚上回到家还会准时接到张老师的电话，“问问你的情况，嘱咐你好好休息，仿佛你就是他的孩子。”在很多学生眼里，张志强老师是一位“多事”的老班，但是，就在这位“多事”老班的关心呵护下，六职专2013级财会大专二班的学生迎来了可喜的转变与进步。

在济南六职专，像这样“用爱点亮学生心灵”的班主任还有很多，为了不让一个学生中途退学，孔文焕老师那不厌其烦的短信、QQ交流；赵宁老师驱车百余里的家访；为了转化一个“姥姥不疼、舅舅不爱”特殊家庭的问题学生，李菡老师用鼓励、激励、家访等多种措施，肖薇薇、孙晓梅用她们的“偏心”技巧，挽救、教育了一个又一个孩子。

“家有自主招生”公益讲座再次受到热捧！

国内顶级名师揭秘“高考前先得60分”的捷径

“我家的孩子学习成绩不错，参加自主招生考试可以吗？”“我今年才高二，明年才会高考，为什么还要准备自主招生？”“今年自主招生政策有什么特点？”“听说面试很难，我该怎么应对呢？”面对自主招生，每年都会有许多考生家长发出这样的疑问。

近年来，自主招生以其独特的热度继续升温。2014年自主招生计划录取2169人，改革的一步步推进让考生参加自主招生更加方便和更加简单！虽然自主招生越来越热，但是还有许多学生家长对于自主招生考察存在较大误区。

误区一：无视自主招生政策变化，自乱阵脚

专家指出，近年来自主招生考试发生了非常大的变化，显而易见的有两个方面：1、笔试考试内容发生的变化。以前主要涵盖了中学所学的各个科目，主要涉及基础外延化等，今年考试科目减少了，对学生的压力也相对减轻了，理科只考数学和物理，文科考语文和数学；2、在面试上，以前侧重于综合素质的考察上，今年加上了学科专业知识，在面试时间上，以前大约在15-20分钟左右，今年估计在60-120分钟之间，所以今年在面试专业

性上更纯了。

误区二：不能准确判断自身水平，错过机会

众所周知，自主招生考试和高考不冲突，自主招生考试的试题难度高于高考也是正常的，因为参加自主招生考试的对象都是学习成绩优秀的考生，自主招生考试考察的体系并没有超出高中所学知识的体系，并没有超出高中所学知识的体系，凡是大纲的内容也是学生应该涉猎的，因此自主招生考试和高考复习是完全可以融为一体。

误区三：三大联盟笔试各有特点，没有专业的备考方案

三大联盟笔试各有特点，

以数学学科为例，“北约”数学卷相比“华约”比较简单，总体上看，试题更加注重基础知识基本技能。“华约”部分试题带有竞赛特征，突出对逻辑思维、运算变形、空间想象、综合创新等四个方面技能的考查。“卓越”命题的题型、风格与普通高考几乎无异，只是难度明显高出一筹。

究竟各个联盟重点考察内容是什么，没有私人定制的专家指导很难通过。

专家提醒学生和家长，自主招生的笔试和面试内容，就如同公务员考试的行政能力测试和申论一般，虽然有具体的

答题方法和思路，但并非多数题目、难题突击就能达到良好效果。为此，我们特邀全国自主招生专家，于8月29日举行“家有自主招生”公益讲座，以权威的声音诠释自主招生政策，助您高考实现加分5至60分的“优势”。

受往年“家有自主招生”讲座影响，目前讲座报名火爆，不少考生家长提前拨打电话预约座位，如出现满座停止报名的情况，还请广大考生家长见谅！

报名电话：0531-67898175

家有自主招生

公益讲座

火热报名中！！！

◆ 国内顶级名师莅临现场

◆ 备考三大误区一站解决

◆ 笔试面试技巧一网打尽

媒体支持：齐鲁晚报教育编辑室

报名热线：0531-67898175